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Методические рекомендации к разработке рабочих программ учебных дисциплин.

 Общие положения. Разработка рабочих программ дисциплин учебного плана специальности осуществляется кафедрами, обеспечивающими преподавание этих дисциплин.

Структура рабочей программы дисциплины определяется Учебно-методическим отделом института. Для каждой формы обучения составляются отдельные рабочие программы.

Для дисциплин, входящих в учебные планы нескольких специальностей и имеющих унифицированное содержание может быть составлена одна рабочая программа. (В случае различного распределения учебного времени по семестрам, видам учебных занятий и разделам программы эти данные приводятся в рабочей программе отдельно для каждой специальности.)

Важнейшим требованием при составлении рабочих программ является обеспечение логической взаимосвязи и преемственности всех дисциплин учебного плана специальности. Поэтому рабочие программы целесообразно готовить с учетом содержания рабочих программ других дисциплин специальности.

Исходными документами для составления рабочих программ учебных дисциплин являются:

-  государственный образовательный стандарт по данной специальности, в котором определены требования к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки выпускников;

- вузовский компонент государственного образовательного стандарта специальности, в котором приведены дисциплины, установленные СМИ «РЕАВИЗ», сформулированы требования к их содержанию, уровню подготовки выпускников и объему рабочего времени;

- рабочий учебный план СМИ «РЕАВИЗ» для данной специальности, в котором определены последовательность изучения дисциплин, фонд учебного времени для каждой дисциплины, а также распределение учебного времени и форм контроля по семестрам;

- примерная (типовая) учебная программа дисциплины, разработанная УМО НМС специальности.

Рабочая программа должна содержать ссылку на нормативные документы и методические материалы, в соответствии с которыми (или на основе которых) составлена данная программа.

Рабочая программа учебной дисциплины имеет следующую структуру:

1. Цели и задачи дисциплины, ее место в учебном процессе, требования к уровню освоения содержания дисциплины.

2. Содержание дисциплины.

3. Организация текущего и промежуточного контроля знаний.

4. Технические средства обучения и контроля, использование ЭВМ.

5. Активные методы обучения.

6. Материальное обеспечение дисциплины.

7. Литература.

В разделе 1 «Цели и задачи дисциплины, ее место в учебном процессе, требования к уровню освоения содержания дисциплины» необходимо сформулировать цель изучения дисциплины, которая должны быть соотнесена с общей целью Государственного образовательного стандарта специальности, и определить основные задачи дисциплины в системе подготовки специалиста данного профиля.

Указываются учебные дисциплины, изучение которых будет базироваться на знании данной дисциплины. Необходимо сформулировать требования к уровню освоения программы, т.е. указать, что должен знать, понимать, уметь студент после освоения дисциплины. Требования к знаниям и умениям целесообразно сформулировать раздельно в соответствии с квалификационными требованиями ГОС и (или) вузовским компонентом ГОС.

В разделе 2 «Содержание дисциплины» дается распределение объема дисциплины (в часах) по семестрам и видам занятий в соответствии с учебным планом специальности, указываются формы контроля по дисциплине. Рабочая программа должна определять для каждого вида аудиторных занятий их трудоемкость. Приводятся виды самостоятельной работы с указанием объема (в часах). В перечень видов самостоятельной работы студента входят: изучение теоретического материала по учебникам и учебным пособиям; подготовка к практическим и лабораторным занятиям, написание рефератов, выполнение индивидуальных творческих работ, выполнение курсовых работ. При необходимости внеаудиторной подготовки к занятиям следует определять время, которое должен затратить на это студент. Трудоемкость должна учитываться и при включении в планы занятий различных форм внеаудиторного межсессионного контроля работы студента. Контрольные работы и коллоквиумы должны проводиться в часы аудиторных занятий. Если изучение дисциплины заканчивается сдачей экзамена, то на подготовку к нему должно быть запланировано не менее 30 часов трудоемкости.

Приводится перечень разделов и тем лекционного курса, краткое содержание, последовательность изложения, указывается объем лекционных часов. Приводятся пречни практических занятий и лабораторных практикумов с указанием объема аудиторных занятий (в часах), тем и номеров раздела.

В разделе 3 «Организация текущего и промежуточного контроля знаний» приводится перечень контрольных работ. Коллоквиумов с указанием тем, разделов и сроков проведения. Отдельно отмечается проведение контроля знаний с использованием тестовых заданий.

Приводится примерная тематика рефератов, курсовых работ. Характеризуя курсовую работу, необходимо раскрыть ее конкретную цель, указать примерный объем предусматриваемых заданий. Указывается учебно-методический материал (из раздела 7), используемый для поддержки и контроля самостоятельной работы студентов. Указываются главы, параграфы, страницы, номера упражнений и заданий, другие пояснения, необходимые для точного определения объема самостоятельной работы студентов.

В разделе 4 «Технические средства обучения и контроля, использование ЭВМ» приводится перечень обучающих, контролирующих и расчетных программ, диафильмов, слайд-, кино- и телефильмов, ресурсов Internet.

В разделе 5 «Активные методы обучения» отражаются деловые игры, научные и творческие проекты, круглые столы, проводимые в ходе изучения дисциплины, указываются сроки их проведения.

В разделе 6 «Материальное обеспечение дисциплины» приводится перечень необходимых учебных лабораторий, кабинетов, компьютерных классов для проведения лабораторных и практических занятий; современных специализированных приборов и установок.

Раздел 7 «Литература» состоит из трех подразделов: «Основная литература», «Дополнительная литература» и «Учебно-методические материалы по дисциплине». В разделе указывается примерный контингент студентов, одновременно изучающих данную дисциплину (учитываются все специальности и формы обучения).

При составлении списка учебной литературы к рабочей программе необходимо руководствоваться следующими рекомендациями Федерального агентства по образованию и ЦКМС СМИ «РЕАВИЗ»:

В список литературы включаются:

- новые учебники и учебные пособия с грифом министерства или соответствующего УМО (НМС), имеющиеся в библиотеке института в достаточном количестве экземпляров (база данных о новейшей учебной литературе с грифами Министерства образования и науки России создается в методическом отделе института);

- изданные в СМИ «РЕАВИЗ» учебные пособия.

По списку основной литературы будет определяться уровень обеспеченности дисциплины учебной литературой. Знание обеспеченности дисциплины учебной литературой будет положено в основу управления как издательской деятельностью СМИ «РЕАВИЗ», так и закупками институтом новейшей учебной литературы.

В список дополнительной литературы включаются:

- «не очень новые», но пригодные для обучения «сегодняшних» студентов учебники и учебные пособия;

- учебная или научная литература для углубленного изучения отдельных разделов данной дисциплины.

В список учебно-методических материалов по дисциплине включаются:

- все наименования учебно-методической документации, изданной за последние пять лет для студентов, изучающих данную дисциплину.

Порядок согласования и утверждения рабочих программ. Рабочая программа дисциплины составляется на 5 лет, обсуждается на заседаниях кафедры и ЦКМС. Одобренный вариант проходит экспертизу на предмет соответствия общим требованиям, ГОС, учебному плану и визируется:

- заведующим кафедры;

- председателем ЦКМС;

- деканом факультета (на котором реализуется специальность);

- заведующим учебно-методическим отделом института.

Рабочая программа дисциплины утверждается проректором по учебной работе. Первый экземпляр программы и электронная копия передаются в учебно-методический отдел. Второй экземпляр хранится на кафедре.

Ежегодные корректировки рабочей программы, если это необходимо, осуществляются ее составителем только после их обсуждения на заседании кафедры и оформляются в виде приложения к первоначальному варианту программы. Список литературы должен ежегодно обновляться с учетом приобретенной и изданной в СМИ «РЕАВИЗ» новой литературы. Удобно ежегодно заменять листы программы со списком литературы, указывая на списке новую дату его составления.

Программы учебных дисциплин оформляются в едином стиле.

Составление и использование рабочих программ учебных дисциплин необходимо направлять на решение следующих основных задач:

- Четкое определение места и роли учебной дисциплины в овладении студентами знаниями, умениями и навыками, вытекающими из квалификационной характеристики специалиста и требующимися для дальнейшего успешного обучения студентов и их последующей профессиональной деятельности;

фиксацию и конкретизацию на этой основе ее учебных целей и задач.

- Своевременное отражение в содержании образования результатов развития науки, техники, культуры и производства, связанных с данной учебной дисциплиной, за период, прошедший с утверждения типовой учебной программы.

- Последовательную реализацию внутри- и междисциплинарных логических связей, согласование содержания и устранения дублирования изучаемого материала с другими дисциплинами специальности.

- Рациональное распределение учебного времени по темам курса и видам учебных занятий в зависимости от формы обучения.

- Совершенствование методики проведения занятий с использованием новейших технических средств и инновационных методов обучения.

- Улучшение планирования и оганизации самостоятельных учебных занятий студентов с учетом их бюджета времени, полноценное обеспечение самостоятельной работы с учебной литературой и информационными средствами.

- Проведение экспертной оценки обеспеченности дисциплины учебной литературой. Оценка степени соответствия имеющейся литературы современным требованиям Министерства образования и науки РФ.
