МБОУ "Больше-Череватовская основная общеобразовательная школа" осуществляет приём заявлений в 1 класс. Количество мест в первом классе на 2020 – 2021 учебный год – 4-8, класс входит в класс-комплект( 1+ 2 класс)

Прием в Учреждение осуществляется по личному заявлению родителей (законных представителей) ребенка при предъявлении оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина в Российской Федерации.

Для получения муниципальной услуги заявитель подает   в ОУ   заявление по форме, в котором указываются фамилия, имя, отчество заявителя и ребенка, дата и место рождения ребенка, адрес места жительства ребенка и родителей (законных представителей) и излагается запрос на предоставление муниципальной услуги.

К заявлению  прилагаются оригиналы следующих  документов:

- Для детей, проживающих на закрепленной территории и не проживающих на закрепленной территории  при зачислении  в 1 класс:

— оригинал свидетельства о рождении ребенка или документ, подтверждающий родство заявителя;

- свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории; 

 Родители детей, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства дополнительно к документам, указанным в п.2.6.1. предъявляют :

-документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления ребенка);

- документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации;

   Зачисление в общеобразовательные учреждения  детей из семей беженцев и вынужденных переселенцев, при наличии документов, подтверждающих их статус, может осуществляться на основании записи детей в паспорте родителей (законных представителей) и их письменного заявления с указанием адреса фактического проживания без учета наличия или отсутствия регистрационных документов о регистрации по месту проживания.

 Прием заявлений в первый класс Учреждения для закрепленных лиц, начинается с 01 февраля текущего года.  Прием заявлений от граждан, не проживающих на территории, закрепленной за учреждением, и желающих обучаться в школе, будет осуществляться с 01 июля 2017 г.

Прием граждан  в Учреждение осуществляется без вступительных испытаний.

Адрес школы: Дивеевский район, с. Б-Череватово, ул. Солнечная, д. 10.

Телефон: 83134-32-304.
