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                                                      1 .Пояснительная записка
С 2018-2019 учебного года в школе в целях развития творческих способностей учащихся как основы успешности выпускника планируется расширение системы дополнительного образования. В связи с этим предполагается инновационный подход к организации учебно-воспитательного процесса, обеспечивающий максимальное раскрытие способностей учащихся, их всестороннее психосоциальное и физическое развитие через коллективную совместную с педагогами деятельность.

Мы считаем необходимым полностью интегрировать дополнительное образование в общее  образовательное пространство, которое позволит решить образовательные, воспитательные и оздоровительные задачи. Опора на содержание основного образования и является главной специфической чертой развития дополнительного образования детей в школе. Интеграция основного и дополнительного образования детей позволит сблизить процессы воспитания, обучения и развития, что является одной из наиболее сложных проблем современной педагогики.

В современных условиях это направление особенно важно, поскольку большинство родителей  не могут посвящать достаточное время воспитанию детей и их развитию.   Серьезной проблемой остаётся детская безнадзорность и её социальные последствия: травматизм, девиантное поведение, правонарушения. В этой связи острее становится необходимость расширения системы дополнительного образования в школе.      
 Дополнительное образование детей является важнейшей составляющей образовательного пространства, сложившегося в современном российском обществе. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки со стороны общества и государства как образование, сочетающее в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка. Концепция модернизации дополнительного образования детей РФ разработана в целях дальнейшего развития системы на период до 2020 года. Дополнительное образование детей опирается на следующие принципы: гуманизацию, демократизацию образовательного процесса, индивидуализацию, педагогику сотрудничества. Важнейшим принципом дополнительного образования детей является добровольный выбор ребенка вида деятельности, педагога и объединения по интересам. Оно востребовано детьми, родителями, педагогами и обществом в целом, так как позволяет удовлетворять в условиях неформального образовательного процесса разнообразные познавательные интересы. Система дополнительного образования в нашей школе является составной частью образовательной программы, интегрирующей в себе программы базисного учебного плана с программами внеурочных занятий учащихся. Программа дополнительного образования рассчитана на учащихся всех ступеней школы с 1 по 9 класс.  
2.Концептуальная основа Программы

Основные ценности и функции

 дополнительного образования детей
В Концепции модернизации российской системы образования определены важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов социального и профессионального самоопределения детей и молодежи.

Дополнительное образование детей – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и информационно-образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, государства.

Дополнительное образование детей нельзя рассматривать как некий придаток к основному образованию, выполняющий функцию расширения возможностей образовательных стандартов. Основное его предназначение – удовлетворять постоянно изменяющиеся индивидуальные социокультурные и образовательные потребности детей. В науке дополнительное образование детей рассматривается как "особо ценный тип образования", как "зона ближайшего развития образования в России".

Современная система дополнительного образования детей предоставляет возможность обучающимся заниматься художественным и техническим творчеством, туристско-краеведческой и эколого-биологической деятельностью, спортом и исследовательской работой – в соответствии со своими желаниями, интересами и потенциальными возможностями.
Педагоги школы на основе дополнительной программы школы  разрабатывают  дополнительные программы, стремясь создать условия для развития творческой активности детей.
Перечисленные позиции составляют концептуальную основу дополнительного образования детей, которая соответствует главным принципам гуманистической педагогики: признание уникальности и самоценности  человека, его права на самореализацию, личностно-равноправная позиция педагога и ребенка, ориентированность на его интересы, способность видеть в нем личность, достойную уважения.

3.Нормативная база для разработки Программы развития       дополнительного образования в школе
· Закон РФ "Об образовании в Российской Федерации"

· Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ)
· Конвенция о правах ребенка.

· Федеральная целевая программа развития образования на 2016-2020годы от 29.12.2014г. №2765-р.

· Стратегия развития воспитания в РФ (2015-2025)(утв.распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015г № 996-р.
·  Концепция развития дополнительного  образования ( от 04.09.2014г.№1726) период до 2020 года.
·  Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам.( Приказ Минобрнауки от 29.08.2-13г.№1008)

· Письмо Министерства образования и науки РФ от 18 ноября 2015 г. № 09-3242 ”О направлении рекомендаций»(вместе с Методическими рекомендациями по проектированию дополнительных общеразвивающих программ.

· Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей (СанПиН 2.4.4.3172-14), утверждены 04.07.2014
· Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения.

· Устав МБОУ «Больше-Череватовская ООШ»

· Локальные акты МБОУ «Больше-Череватовская ООШ»

· Лицензия на правоведения образовательной деятельности
Свидетельство о государственной аккредитации
· Программа развития МБОУ «Больше-Череватовская ООШ»

4.Воспитательный потенциал

дополнительного образования в школе
Важная особенность дополнительного образования детей в школе – его воспитательная доминанта, поскольку именно в сфере свободного выбора видов деятельности можно рассчитывать на "незаметное", а значит и более эффективное воспитание. В процессе совместной творческой деятельности взрослого и ребенка происходит развитие нравственных качеств личности. Умение ненавязчиво помогать ребенку в реализации его потенциальных возможностей и потребностей, в решении своих личных проблем, эмоционально и психологически поддерживать его – это и  определяет во многом успешность развития дополнительного образования детей.

Дополнительное образование детей предполагает расширение воспитательного "поля" школы, т.к. включает личность в многогранную, интеллектуальную и психологически положительно насыщенную жизнь, где есть условия для самовыражения и самоутверждения.

С этим положением тесно связана еще одна отличительная черта системы дополнительного образования детей – компенсаторная (или психотерапевтическая), поскольку именно в этой сфере ребята, получают возможность индивидуального развития тех способностей, которые не всегда получают поддержку в учебном процессе. Дополнительное образование детей создает "ситуацию успеха", помогает ребенку в изменении своего статуса, поскольку в процессе занятий различными видами деятельности, которые ребенок выбрал самостоятельно и в соответствии с личными интересами и потребностями, он вступает в равноправный диалог с педагогом. Будучи слабо успевающим по основным школьным дисциплинам, в художественной студии или в спортивной секции он может оказаться в числе лидеров и снять стереотип однозначного восприятия школьника как "троечника" или "трудного".

Особое значение имеет дополнительное образование детей в школе для решения проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения школьников.

Задача дополнительного образования – помочь подросткам сделать правильный выбор. Раскрыв свои потенциальные способности и попробовав их реализовать еще в школьные годы, выпускник будет лучше подготовлен к реальной жизни в обществе, научится добиваться поставленной цели, выбирая цивилизованные, нравственные средства ее достижения.

Для социальной адаптации школьников важно и то, что, включаясь в работу различных творческих объединений по интересам, они оказываются в пространстве разновозрастного общения, приобретающего в современных условиях особую ценность: здесь ребята могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других.
5.Особенности развития дополнительного образования детей в школе 


Решая внутришкольные организационные проблемы, педколлектив стремится к развитию такого числа и такой направленности творческих объединений, которые соответствовали бы достаточно широкому спектру интересов школьников разных возрастов.

 создание широкого общекультурного и эмоционально-окрашенного фона для позитивного восприятия ценностей основного образования и более успешного освоения его содержания; 

 осуществление "ненавязчивого" воспитания – благодаря включению детей в личностно значимые творческие виды деятельности, в процессе которых происходит "незаметное" формирование нравственных, духовных, культурных ориентиров подрастающего поколения; 

 ориентация школьников, проявляющих особый интерес к тем или иным видам деятельности (художественной, технической, спортивной и др.), на реализацию своих способностей в объединениях дополнительного образования детей; 

 компенсация отсутствия в основном образовании тех или иных учебных курсов, которые нужны школьникам для определения индивидуального образовательного пути, конкретизации жизненных и профессиональных планов, формирования важных личностных качеств.

 6.Взаимодействие педагогов школы в обеспечении развития дополнительного образования детей
Заместитель директора. В его основные обязанности входит координация деятельности всех педагогов дополнительного образования, контроль за выполнением учебно-тематических планов, помощь в создании и реализации образовательных программ, содействие повышению профессионального мастерства педагогов. Не менее важна его деятельность, направленная на интеграцию основного и дополнительного образования детей, взаимодействие учителей-предметников и руководителей кружков, секций, объединений, на организацию совместной методической работы (создание педагогических мастерских, методических советов, дискуссионных клубов, семинаров и др.).

Заместитель директора принимает активное участие в разработке концепции и программы развития школы, в которую органично включается дополнительное образование детей.
 Классный руководитель – педагог, который имеет возможность хорошо изучить интересы ребят, найти путь индивидуальной поддержки каждого, преодолеть те проблемы, которые мешают ребенку в становлении личности. Такой педагог, обладающий серьезными социально-психологическими знаниями, способен оказать поддержку и своим коллегам в реализации принципов гуманистической педагогики на практике, т.е. осуществлении личностно-ориентированного образования, являющегося сутью дополнительного образования детей.
 Учитель-предметник также вносит свой вклад в развитие системы дополнительного образования детей, сотрудничая с руководителями творческих объединений по интересам в целях интеграции основного и дополнительного образования детей. Кроме того, учитель непосредственно включается в систему дополнительного образования, организовав свой кружок или клуб. Это может быть не только предметный кружок, а любое творческое объединение, где учителю удастся реализовать свои личные интересы, увлечения, таланты, выходящие за рамки его профессии.

7.Цели и задачи Программы

Цель программы: создание в школе условий для гармоничного развития социально активной, творческой, конкурентоспособной личности школьников путём расширения системы дополнительного образования.

Развитие дополнительного образования детей в школе предполагает решение следующих задач:

1. формирование условий для создания единого образовательного пространства; 

2. создание условий для привлечения к занятиям в системе дополнительного образования детей большего числа обучающихся среднего и старшего возраста; 

3. создание максимальных условий для освоения обучающимися духовных и культурных ценностей, воспитания уважения к истории и культуре своего и других народов; 

При организации дополнительного образования детей в школе мы опирались на следующие принципы:
  Природосообразности:  Принятие  ребенка таким, каков он есть. Природа сильнее, чем воспитание. Все дети талантливы, только талант у каждого свой, и его надо найти. Не бороться с природой ребенка,  не переделывать, а развивать то, что уже есть, выращивать то, чего пока нет.


Гуманизма:  Через систему мероприятий (дел, акций) учащиеся включаются в различные виды  деятельности, что обеспечивает создание ситуации успеха для каждого ребёнка. 

Демократии:  Совместная работа школы, семьи, других социальных институтов, учреждений культуры направлена также на обеспечение каждому ребёнку максимально благоприятных условий для духовного, 

интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих и образовательных потребностей


Творческого развития личности:  Каждое дело, занятие  (создание проекта, исполнение песни, роли в спектакле, спортивная игра и т.д.) – творчество учащегося (или коллектива учащихся)  и педагогов. 


Свободного выбора каждым ребенком вида и объема деятельности:  Свобода выбора объединений по интересам, неформальное общение, отсутствие жёсткой регламентации делают дополнительное образование привлекательным для учащихся любого возраста

Дифференциации образования с учетом      реальных возможностей каждого обучающегося: Существующая система дополнительного образования обеспечивает сотрудничество учащихся разных возрастов и педагогов. Особенно в разновозрастных объединениях ребята могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других. 


Перечисленные позиции составляют концептуальную основу дополнительного образования детей, которая соответствует главным принципам гуманистической педагогики: признание уникальности и самоценности человека, его права на самореализацию, личностно-равноправная позиция педагога и ребенка, ориентированность на его интересы, способность видеть в нем личность, достойную уважения.
 8.Основные направления  дополнительного образования в школе

Дополнительное образование в школе представлено следующими направлениями:

         1).Художественное направление.
Основной целью данного направления является: нравственное и художественно - эстетическое развитие личности ребенка в системе дополнительного образования. 

В ходе достижения этой цели задачами кружков являются:

·  развивать у детей способность эстетического восприятия прекрасного, вызвать чувство радости и удовлетворения от выполненной работы, развивать творческие способности детей;

·  развивать эстетическое восприятие произведений музыкальной культуры, произведений искусства, природы;

·  способствовать социальной адаптации обучающихся посредством приобретения профессиональных навыков и развитие коммуникабельности при общении в коллективе;

·  формировать в учениках танцевальных, театральных и других  знаний, умений и навыков.
Художественное направление представлено кружками «По ступеням творчества» 
          Программа  «По ступеням творчества» реализует художественное  направление во внеурочной деятельности во 5-9  классах в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом  начального и основного  общего образования второго поколения.
Направленность программы  «По ступеням творчества» является программой художественно-творческой направленности, предполагает кружковой уровень освоения знаний и практических навыков, по функциональному предназначению – учебно-познавательной, по времени реализации –1 год обучения.
Новизна программы состоит в том, что в процессе обучения учащиеся получают знания о закономерностях строения формы, о линейной и воздушной перспективе, цветоведении, композиции, декоративной стилизации форм, правилах лепки, рисования, аппликации, а также о наиболее выдающихся мастерах изобразительного искусства, красоте природы и человеческих чувств.
Актуальность программы обусловлена тем, что происходит сближение содержания программы с требованиями жизни. В настоящее время возникает необходимость в новых подходах к преподаванию эстетических искусств, способных решать современные задачи творческого восприятия и развития личности в целом.

В системе эстетического, творческого воспитания подрастающего поколения особая роль принадлежит изобразительному искусству. Умение видеть и понимать красоту окружающего мира, способствует воспитанию культуры чувств, развитию художественно-эстетического вкуса, трудовой и творческой активности, воспитывает целеустремленность, усидчивость, чувство взаимопомощи, дает возможность творческой самореализации личности.

Занятия изобразительным искусством являются эффективным средством приобщения  детей к изучению народных традиций. Знания, умения, навыки  воспитанники демонстрируют своим сверстникам, выставляя свои работы.
Педагогическая целесообразность программы объясняется формированием высокого интеллекта духовности через мастерство. Целый ряд специальных заданий на наблюдение, сравнение, домысливание, фантазирование служат для достижения этого. Программа  направлена  на то, чтобы через труд и искусство приобщить детей к творчеству.
Основная  цель  программы: 
Приобщение через изобразительное творчество к искусству, развитие эстетической отзывчивости, формирование творческой и созидающей личности, социальное и профессиональное самоопределение.

Поставленная цель раскрывается в триединстве следующих задач:
-воспитательной – формирование эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру через художественное творчество, восприятие духовного опыта человечества – как основу  приобретения личностного опыта и самосозидания;
-художественно-творческой – развития творческих способностей, фантазии и воображения, образного мышления, используя игру  цвета и фактуры, нестандартных приемов и решений в реализации творческих идей;
-технической– освоения практических приемов и навыков изобразительного мастерства (рисунка, живописи и композиции).

В целом занятия в кружке способствуют  разностороннему и гармоническому развитию личности ребенка, раскрытию творческих способностей, решению задач трудового, нравственного и эстетического воспитания.
Возраст обучающихся, участвующих в реализации данной образовательной программы – ученики 5-9 кл.
Принцип построения программы:
На занятиях предусматривается деятельность, создающая условия для творческого развития воспитанников на различных возрастных этапах и учитывается дифференцированный подход, зависящий от степени одаренности и возраста воспитанников:

I группа – 5-7 кл.;
II группа – 8-9 кл.

Основные дидактические принципы программы: 
-доступность и наглядность;
- последовательность и систематичность обучения и воспитания;
- учет возрастных и индивидуальных особенностей детей. 

Например, в первой группе  дети  выполняют  творческие задания, в второй группе – тоже, но на более сложном творческом и техническом уровне, оттачивая свое мастерство, исправляя ошибки. Обучаясь по программе, дети проходят путь от простого к сложному, с учётом возврата к пройденному материалу на новом, более сложном творческом уровне.
Отличительные особенности  данной образовательной программы от уже существующих в этой области заключается в том, что программа ориентирована на применение широкого комплекса различного дополнительного материала по изобразительному искусству.

Программой предусмотрено, чтобы каждое занятие было направлено на овладение основами изобразительного искусства, на приобщение обучающихся к активной познавательной и творческой работе. Процесс обучения изобразительному искусству строится на единстве активных и увлекательных методов и приемов учебной работы, при которой в процессе усвоения знаний, законов и правил изобразительного искусства у школьников развиваются творческие начала.

Образовательный процесс имеет ряд преимуществ:

-занятия в свободное время;

-обучение организовано на добровольных началах всех сторон (обучающиеся, родители, педагоги);

-обучающимся предоставляется возможность удовлетворения своих интересов и сочетания различных направлений и форм занятия.
Формы занятий
Одно из главных условий успеха обучения и развития творчества обучающихся – это индивидуальный подход к каждому ребенку. Важен и принцип обучения и воспитания  в коллективе. Он предполагает сочетание коллективных, групповых, индивидуальных форм организации на занятиях. Коллективные задания вводятся в программу с целью формирования опыта общения и чувства коллективизма. Результаты коллективного художественного труда обучающихся находят применение в оформлении кабинетов, мероприятий, коридоров. Кроме того, выполненные на занятиях художественные работы используются  как подарки для родных, друзей, ветеранов войны и труда. Общественное положение результатов художественной деятельности школьников имеет большое значение в воспитательном процессе.
Методы
Для качественного развития творческой деятельности юных художников программой предусмотрено:

-предоставление обучающемуся свободы в выборе деятельности, в выборе способов работы, в выборе тем;
-система постоянно усложняющихся заданий с разными  вариантами сложности позволяет  овладевать приемами творческой работы всеми обучающимися;

-в каждом задании предусматривается  исполнительский и творческий компонент;

-создание увлекательной, но не развлекательной атмосферы занятий. Наряду с элементами творчества необходимы трудовые усилия;

-создание ситуации успеха, чувства удовлетворения от процесса деятельности;

-объекты творчества  обучающихся имеют значимость для них самих и для общества.

Обучающимся предоставляется возможность выбора художественной формы, художественных средств выразительности. Они приобретают опыт художественной деятельности в графике, живописи. В любом деле нужна «золотая середина». Если развивать у ребенка только фантазию или учить только копировать, не связывая эти задания с грамотным выполнением работы, значит, в конце концов, загнать ученика в тупик. Поэтому, традиционно совмещаются правила рисования с элементами фантазии.

Теоретические знания по всем разделам программы даются на самых первых занятиях, а затем закрепляются в практической работе.

Практические занятия и развитие художественного восприятия представлены в программе в их содержательном единстве. Применяются такие методы, как репродуктивный  (воспроизводящий); иллюстративный  (объяснение сопровождается демонстрацией наглядного материала); проблемный (педагог ставит проблему и вместе с детьми ищет пути её решения); эвристический (проблема формулируется детьми, ими и предлагаются способы её решения).

Среди методов такие, как беседа, объяснение, лекция, игра, конкурсы, выставки, праздники, эксперименты, а также групповые, комбинированные, чисто практические занятия.  Некоторые занятия проходят в форме самостоятельной работы (постановки натюрмортов, пленэры), где  стимулируется самостоятельное творчество. К самостоятельным относятся также итоговые работы по результатам прохождения каждого блока, полугодия и года. В начале каждого занятия несколько минут отведено теоретической беседе, завершается занятие просмотром работ и их обсуждением.

В период обучения происходит постепенное усложнение материала. Широко применяются занятия по методике, мастер — классы, когда педагог вместе с обучающимися выполняет живописную работу, последовательно комментируя все стадии ее выполнения, задавая наводящие и контрольные вопросы по ходу выполнения работы, находя ученические ошибки и подсказывая пути их исправления. Наглядность является самым прямым путём обучения в любой области, а особенно в изобразительном искусстве.
Ожидаемые результаты освоения программы:
Главным результатом реализации программы является создание каждым обучающимся своего оригинального продукта, а  главным критерием оценки обучающегося является не столько его талантливость, сколько его способность трудиться, способность упорно добиваться достижения нужного результата, ведь овладеть  всеми секретами изобразительного искусства может каждый ребёнок.

 2).Физкультурно-спортивное направление.
 Целью данного направления дополнительного образования является воспитание  и привитие навыков физической культуры  учащихся, формирование потребности здорового образа жизни.

Работа с учащимися предполагает решение следующих задач:

· создание условий для развития физической активности учащихся с соблюдением гигиенических норм и правил;

· формирование  ответственного отношения к ведению честной игры, к победе и проигрышу;

· организация межличностного взаимодействия учащихся на принципах успеха;

· Воспитание у детей гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви  Родине, природе, семье;

·  воспитание любви к родной школе, отчему краю, к Родине.

Физкультурно-спортивное направление представлено спортивной секцией  «Баскетбол»
На создание спортивной секции побудило желание пропагандировать активный и здоровый образ жизни, принимая во внимание уменьшение физи​ческой активности среди детей, молодежи, взрослых. Мы будем работоспособны, изобретательны и бодры, если физиче​ская культура, спорт станут образом нашей жизни, и если каждый из нас станет активным гражданином. На хорошие результаты можно надеять​ся, если процесс приучения к здоровому образу жизни начнётся в детстве и продолжится на протяжении всей жизни человека.
Наиболее доступными формами работы спортивной секции со школьниками   являются: беседы и практические занятия, разу​чивание и составление комплексов физических упражнений, прогулки, экскурсии, народные и спортивные игры, эстафеты, соревнования.
Образовательный процесс в современной школе постоянно усложняется, и это требует от обучающихся значительного умственного и нервно-психического напряжения. Доказано, что успешность адаптации к новым условиям обеспечивается, помимо других важных факторов, определенным уровнем физиологической зрелости обучающихся, что предполагает хорошее здоровье и физическое развитие, оптимальное состояние центральной нервной системы и функций организма, определенный уровень сформированности двигательных навыков и развития физических качеств. Это дает возможность выдерживать достаточно серьезные психофизические нагрузки, связанные со школьным режимом и новыми условиями жизнедеятельности.

Однако невысокий уровень здоровья и общего физического развития многих обучающихся, поступающих в школу, дальнейшее его снижение в процессе обучения представляют сегодня серьезную проблему. 

У многих школьников наблюдается низкая двигательная активность, широкий спектр функциональных отклонений в развитии опорно-двигательного аппарата, дыхательной, сердечно - сосудистой, эндокринной и нервной систем, желудочно-кишечного тракта.

Детский организм по своим анатомо-физиологическим особенностям более чувствителен к неблагоприятным влияниям окружающей среды, а потому нуждается в таких внешних условиях обучения и воспитания, которые исключили бы возможность вредных влияний и способствовали бы укреплению здоровья, улучшению физического развития, повышению успешности учебной деятельности и общей работоспособности.

В связи с этим обязательная оздоровительная направленность образовательного процесса должна быть напрямую связана с возможностями игры, которыми она располагает как средством адаптации младших школьников к новому режиму. Игра способна в значительной степени обогатить и закрепить двигательный опыт детей и минимизировать те негативные моменты, которые имелись в их предшествующем физическом развитии или продолжали существовать. Результативно это может происходить только в том случае, если педагог хорошо знает индивидуальные особенности и потребности физического развития своих учеников, владеет рациональной технологией «встраивания» разнообразных подвижных, спортивных игр в режим жизнедеятельности младшего школьника и обладает широким арсеналом приемов использования их адаптационного и оздоровительно-развивающего потенциала.
Цель программы: 

удовлетворить потребность младших школьников в движении, стабилизировать эмоции, научить владеть своим телом, развить физические, умственные и творческие способности, нравственные качества.
Основными задачами кружка являются: 

· укрепление здоровья школьников посредством развития физических качеств;

· развитие двигательных реакций, точности движения, ловкости;

· развитие сообразительности, творческого воображения;

· развитие коммуникативных умений;

· воспитание внимания, культуры поведения;

· создание проблемных ситуаций, активизация творческого отношения обучающихся к себе;

· обучить умению работать индивидуально и в группе; 

· развить природные задатки и способности детей;

· развитие доброжелательности, доверия и внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказание помощи тем, кто в ней нуждается;

· развитие коммуникативной компетентности младших школьников на основе организации совместной продуктивной деятельности.
Содержание программы
· Футбол 

·  Русская лапта
·  Волейбол (Пионербол)

·  Настольный теннис

· Баскетбол.
Планируемые результаты
В результате регулярного посещения занятий учащиеся должны:

повысить уровень своей физической подготовленности:

-приобрести навыки и умения по изучаемым видам спорта:

- уметь технически правильно осуществлять двигательные действия избранного вида спортивной специализации:

-использовать их в условиях соревновательной деятельности и организации собственного досуга;

-уметь проводить самостоятельные занятия по развитию основных физических способностей;

-уметь разрабатывать индивидуальный двигательный режим, подбирать и планировал, физические упражнения, поддерживать оптимальный уровень индивидуальной работоспособности;

-у учащихся должен сформироваться интерес к постоянным самостоятельным занятиям спортом и дальнейшему самосовершенствованию:

· следование основным принципам здорового образа жизни должно стать привычным для учащихся и сформироваться представление о том. что ЗОЖ- это индивидуальная система ежедневного поведения человека, которая обеспечивает  максимальное достижение благополучия, в том числе и физического с учетом его индивидуальных качеств и запросов.
· Возраст  ребят, участвующих в реализации программы от 6,6 до 16 лет(1-9 классы).

3).Туристско-краеведческое  направление. 
Цель : развитие творчески активной, социально-адаптивной личности через туристско-краеведческую деятельность на    познание     истории     нашей     Родины,     судеб  соотечественников,     семейных     родословных,     

Данная цель может быть достигнута посредствам решения следующих задач: 

 
- обучение навыкам туризма, спортивного ориентирования и краеведения;

- обучение элементам физической культуры и основам различных видов спорта, органично связанных с туризмом;

 - привитие первичных обязательных туристско-краеведческих знаний, умений и навыков  поведенческих, опознавательных, преобразовательных; 

- получение разнообразных практических навыков: самоорганизации и самоуправления, общественной активности, обеспечения безопасности.

 Туристско-краеведческая направленность представлена кружком «Нижегородский  край» 

Программа кружка «Нижегородский край».
В курсе «Нижегородской край» проводятся исследования исторического прошлого своей области, района, села. Изучается этимология топонимических названий Нижегородского края, села Большое Череватово, окрестностей, кухни наших предков.

 Программа предусматривает знакомство с историей своего села и родного края, делами знаменитых земляков, легендами, традициями и обычаями предков. Школьники узнают, что село, в котором они живут, прекрасно своей историей, культурой, людьми. Это позволяет осознать себя частицей своего народа, достойным гражданином страны имеющей уникальную историю.

Значительным фактором становится учет регионального своеобразия, историко-культурного наследия родного края, поскольку участник кружка поставлен в позицию исследователя, стремящегося к самостоятельному поиску исторических фактов, явлений, событий.

Академик Д.С. Лихачев писал: «Воспитание любви к родному краю, к родной культуре – задача первостепенной важности, и нет необходимости это доказывать».
Актуальность программы можно представить следующими уровнями:

· Социальный заказ общества по созданию условий для разностороннего развития ребенка как субъекта деятельности.

· Расширение для обучающихся образовательного пространства за счет предоставления новой сферы прикладной деятельности.

· Создание условий для самореализации обучающихся и поиска ими дальнейших путей своего развития.

· Приобщение детей к поисково-исследовательской деятельности.

В процессе работы используются активные методы и интерактивные приемы: исследовательский метод (интервьюирование, социологические опросы, анкетирование), поисковый метод (работа в архивах).
Основные формы проведения занятий – беседа, рассказ, игра, викторина, встречи, экскурсии, сбор краеведческого материала.
Материал о мастерах – умельцах села Большое Череватово, кухне наших предков, их одежде, утвари представляются в виде компьютерных презентаций на районных, областных научно-практических конференций.
Цель программы:
воспитание человека с высоким чувством патриотизма, гражданской ответственности, знающего традиции и обычаи предков
Задачи:
· Познакомить обучающихся с историей родного края, традициями и обычаями.

· Включить ребенка в активное познание своей «малой родины».

· Содействовать формированию активной гражданско-патриотической позиции.

· Развивать познавательную и творческую активность, коммуникативные навыки

· Воспитывать в ребенке высокую духовную нравственность: любовь к людям и природе, стремление к добрым поступкам, чистым мыслям и чувствам.
· Воспитывать чувство гордости за свой край, своих земляков

· через поисковую работу приобщить школьников к истокам народной культуры, обычаям нашего народа, его традициям

· научить систематизировать собранный материал
  Планируемые результаты.

         Личностными результатами изучения курса краеведческого кружка «Нижегородский край» является формирование следующих умений:

- оценивать жизненные ситуации (поступки людей) с точки зрения общепринятых норм и ценностей;

- в предложенных ситуациях, опираясь на общие для всех простые правила 

поведения, делать выбор, какой поступок совершить.
Регулятивные УУД:
- определять цель деятельности на занятии с помощью учителя и самостоятельно; 

- высказывать свою версию, пытаться предлагать способ её проверки; 

- определять успешность выполнения своего задания в диалоге с учителем. 
Познавательные УУД:
- ориентироваться в своей системе знаний: понимать, что нужна дополнительная

информация (знания) для решения учебной задачи; 

- делать предварительный отбор источников информации для решения учебной задачи; 

- добывать новые знания: находить необходимую информацию; 

- добывать новые знания: извлекать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, иллюстрация и др.); 

- перерабатывать полученную информацию: наблюдать и делать самостоятельные вывод. 
Коммуникативные УУД:
- донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной и письменной речи;
- слушать и понимать речь других;.

- вступать в беседу на занятии и в жизни.
         Предметными результатами изучения курса краеведческого кружка «Нижегородский край» является формирование следующих умений:

 - узнавать о жизни людей из исторических текстов, документов, карты и делать выводы;

- учиться объяснять своё отношение к родным и близким людям, к прошлому и настоящему своей Родины;

- оценивать правильность поведения людей в природе.
  Содержание работы.
Вводное занятие (1 час)
Вводная беседа. План и режим работы кружка. Техника безопасности.
Край Нижегородский (10 часов)
Изучение заповедников и заказников, озер. Символика земли Нижегородской: гимн, герб, флаг. Изучение легенд и преданий Нижегородской земли. История развития деревень и сел Дивеевского района. Изучение достопримечательностей. Работа с интернетом и литературой в библиотеке.
Юный исследователь (10 часов)
История села Большое Череватово. Опрос местных жителей про село. Викторина по Нижегородскому краю. Составление кроссворда. Конкурс кроссвордов. Работа над рисунками по Нижегородскому краю. Конкурс рисунков. Работа над проектом «Моя малая Родина». Защита проекта.
История села Большое Череватово в лицах (5 часов)
Узнать как можно больше об истории и достопримечательностей села Большое Череватово, д. Маевка и Малое Череватово, поселка Коврез. Работа с литературой в библиотеке.
«Что едали наши деды» (3 часа)
Интервьюирование респондентов, анализ и обобщение материалов.
Одежда наших предков (3 часа)
Изучение быта череватовцев. Беседы со старожилами.
Урочища села Большое Череватово (4 часа)
Составление буклетов, брошюр по селу и д.Маевка и Малое Череватово. Экскурсия по селу БольшоеЧереватово и д. Маевка.
Разработка компьютерных презентаций (3 часа)
Выбор темы для презентации. Сбор информации и работа над ней. Защита проекта.

Методическое обеспечение
В программе «Нижегородский край» используются различные формы и активные методы по каждой теме или разделу.

В разделе «Вводное занятие» форма занятий беседа.

В разделе «Край Нижегородский»используется исследовательский метод. Формы работы разнообразные: поиск информации в интернете, работа с литературой в библиотеке. Форма занятий: беседа, рассказ, чтение.

Раздел «Юный исследователь» предполагает контакт с местными жителями, опрос, работу над кроссвордом, рисунками, проектом.

В разделе «История села Большое Череватово в лицах» - поисковый метод, метод исследования, работа с архивными службами.

Раздел «Что едали наши деды»– интервьюирование респондентов, анализ и обобщение материалов.

В разделе «Одежда наших предков» изучение быта череватовцев, беседы со старожилами.

Раздел «Урочища села Большое Череватово» соединяет теорию с практикой: экскурсии по урочищам нашего села, составление буклетов и брошюр.

Раздел «Разработка компьютерных презентаций» практическая работа за компьютером (составление компьютерных презентаций).
Результаты работы: компьютерные презентации на районной конференции, на областной научно-практической конференции.
 Ожидаемые результаты.

          Приобретение навыков самостоятельной работы, умение общаться, вести дискуссию, понимание причинно-следственных связей происходящих событий, повышение интереса к родной истории, повышение уровня интеллектуальной культуры, бережное отношение к памятникам истории и воспитание чувства сопричастности, чувства гражданственности, формирование самостоятельности в суждениях, инициативности. Проявление индивидуальности каждого ученика, приобщение их к истокам, своим корням. Формирование нравственной позиции школьников с использованием воспитательного потенциала краеведения, понимания исторических событий. Развитие культуры общения и формирование гуманных межличностных отношений, приобщение к историко-культурным традициям, социально-экономическим и этнографическим особенностям жизни села. Формирование навыков поисково-исследовательской деятельности учащихся.

Возраст  ребят, участвующих в реализации программы от 6,6 до 10 лет(1- 4 классы).

Кружок «Патриот»
Целью  данного направления дополнительного образования является  формирование военно-патриотическое развития учащихся. Это направление представлено кружком «Патриот».

Воспитание патриотизма являлось особенностью российской системы образования на протяжении достаточно долгого периода времени. Это вполне понятно, ведь любовь к Отечеству является одной из основных русских ценностей. Однако приходится признать, что эта цель, благополучно вжившаяся в систему образования, часто не находит своего выражения в современной педагогической практике. Оторванность наших воспитанников от духовных корней отечественной культуры, забвение и утрата культурных традиций; падение уровня духовно-нравственных ценностей, невостребованность духовного потенциала русской культуры, взаимонепониманием «детей», а в последствии «взрослых», негативным 

отношением подростков к традициям и ценностям «отцов». Во многом это связано со стремительно меняющейся системой ценностей, их переосмыслением. Этому 

пути можно противостоять, активно воздействуя через «просвещение» на возрождение национальных ценностей.

   Поэтому проблема патриотического воспитания и гражданского становления 

подрастающего поколения сегодня одна из актуальных задач государства и 

общества.

   Во все времена патриотизм, духовная зрелость, нравственность были и остаются 

главным стержнем формирования личности, базисной основой прочности государства.

   Достаточно обратиться к истории нашей страны, чтобы убедиться в этом. 

Становление России, ее развитие, превращение в великую державу всегда основывались на воспитании у народа чувства любви к своей родине и гордости за нее. Российскому историку С.М.Соловьеву принадлежит очень точно сформулированная мысль: «Без высокой духовности и патриотизма Россия никогда бы не стала великой державой, вызывающей законную гордость у каждого из нас и также уважения у ее соплеменников». 

  Этот вывод нашего соотечественника актуален и сегодня.

   В статье 2 Закона РФ «Об образовании» определены требования к воспитательной деятельности в государственных  и муниципальных образовательных учреждениях. Среди важнейших названа задача патриотической направленности: «Воспитание гражданственности, трудолюбия,  уважения к правам  и свободам человека,  любви к окружающей природе, Родине, семье».

    Тема патриотизма  – ныне жгучая  и больная тема для нашей  страны, для русских  людей. Как пробудить в ребенке  чувство любви к Родине?  Именно «пробудить»,  потому что оно есть в каждой душе, и надо его усилить точным, чистым тоном.  Вопрос не в том, нужен или не нужен нам патриотизм. Любая страна рассыплется в прах, если ее граждан не объединяет привязанность к земле, на которой они живут, желание сделать жизнь на этой земле еще лучше.  Нельзя заставить любить Отечество. Любовь надо воспитывать.  Именно  с этой целью создан кружок  «Патриот».

     Сегодня патриотизм идентифицируется с такими личными качествами, как любовь к большой и малой Родине,  уважение семейных традиций, готовность выполнить конституционный долг перед Родиной.

     На мой взгляд, именно эти качества личности утрачиваются в современном обществе, и понятие «патриотизм» становится  каким – то безликим, далеким для понимания сегодняшними школьниками. 

     Сегодня важно понять, что патриотическое воспитание молодежи  – это не какая-то единичная политическая акция, а сложнейший комплекс интегрированных в повседневную жизнь мероприятий, конечная цель которого  -формирование личности гражданина, защитника своего Отечества, любящего свою Родину, испытывающего чувство гордости за ее свершения и  победы, стремящегося трудиться и служить на благо страны и нести ответственность за судьбу свой Родины. А потому главная задача кружка «Патриот»  позаботиться о том, чтобы дети не утратили чувство  любви к своему дому, близким людям.

Патриотическое,  духовное и нравственное воспитание молодежи возможно и через приобщение ее к познавательной и научной деятельности.   

     Кружок «Патриот » помогает выявить талантливых, инициативных детей и дать им возможность самовыразиться, она ориентирована на активную жизненную позицию ребенка, приобщенного к общественной деятельности, самообразованию, развитию творческих способностей.         

     Комплекс мероприятий кружка предусматривает охват детей 5-8 классов  и включает: изучение истории России, края, села в  ходе работы с историческим   материалом, ознакомление с историей и значением государственных символов Российской Федерации, формирование у детей  гражданского и нравственного сознания, развитие таких качеств как гуманизм, совесть, честь, достоинство, долг, принципиальность, ответственность, товарищество, доброта, коллективизм, уважение к людям, милосердие и т.д.

   Занятия проводятся в форме бесед,   игр, викторин, конкурсов, просмотров видеофильмов, проведения  бесед и  лекций, встреч с интересными людьми, экскурсий, посещение музеев, познавательных  мероприятий.

На занятиях кружка подростки приобретают нравственные качества: 

дисциплинированность, инициативность, любовь к Родине, доброту, вежливость, 

внимательность, самостоятельность.

Стержнем деятельности кружка является формирование у детей морально-психологических качеств, определенных понятием ПАТРИОТ.

Патриот  – это человек, который горячо  любит свою Родину, учится и 

трудится на ее благо, приумножает ее богатства.Программа разработана для того, чтобы подростки почувствовали себя частью народа огромной и богатой страны, что они – граждане России, россияне.

В ходе работы кружка будут вноситься изменения, дополнения, корректировки в план реализации программы и в сами занятия тоже.
Цель рабочей программы: формирование основ патриотизма (воспитание качеств человека, которые составляют основу его коммуникативной, гражданской и социальной активности, развитие творческих способностей, воспитание уважения к культуре и истории страны).
Задачи:
обучающие–способствовать развитию познавательного интереса к истории страны, родного края, историческому  прошлому  народа;

воспитательные-способствовать формированию общест​венной активности личности и  гражданской позиции;

развивающие – содействовать развитиюсамостоятельности,ответственно​сти,потребности в саморазвитии.
Рабочая программа «Патриот» рассчитана на учащихся 5, 6 классов. На реализацию программы отводится  38 часов из расчёта 1 часа в неделю. 

        Формы занятий: беседа, кинолекторий, экскурсия, встречи с интересными людьми, походы по историческим и памятным местам, практическая работа.

Виды деятельности: познавательная, поисковая, конструктивная. 

Формы подведения итогов – результаты опроса участников образовательных отношений, участие в выставках, конкурсах, конференциях.

                                  Прогнозируемые результаты:
Учащиеся  должны знать:

-историю своего рода, своей семьиисторию своего рода, своей семьи;

-историю семейных реликвий;

-традиции и обычаи своей семьи;

-историю государственных символов России;

-культуру своего народа (история, основы), традиции, обычаи, обряды.
-символику Краснодарского края, Каневского района;
- историю Малой Родины и родного края;

-историю религий народов исконно проживающих на территории Краснодарского края;

-памятники Краснодарского края;

-имена и историю жизни знаменитых соотечественников, прославивших Россию;

Учащиеся должны уметь:

-составить родословную моей семьи, вести семейную летопись;

-хранить семейные реликвии;

-рассказать об истории своего Отечества;

-рассказать о культуре своего народа, его традициях, обычаях, обрядах;

-рассказать о соотечественниках, прославивших Россию своими подвигами и деяниями (в том числе о своих предках, родных и близких людях);

-умею при необходимости защитить честь и достоинство Родины;

-умею правильно анализировать события, происходящие в моей стране.

- рассказать о символике Нижегородской области, Дивеевского района;

-оформить тематический альбом;

-рассказать о родной станице,  её истории и достопримечательностях.

С целью контроля эффективности рабочей программы «Патриот»организуется мониторинг эффективности внедрения программы, который проводится  1 раз в полгода.

Формы и средства контроля:

- диагностика личностного роста  по методике П.В.Степановой; 

-диагностика уровня воспитанности  по методике М.И.Шиловой;

-педагогическое наблюдение;

-портфолио достижений(положение о портфолио);

-участие в социально-значимых акциях, конкурсах;
-анкетирование учащихся;

-выполнение проектов;

            -оформление альбомов.
    Образовательное учреждение считает своей целью вырастить поколение убеждённых, благородных, готовых к подвигу, тех, которых принято называть  –патриот России.        Новизна программы кружка «Патриот» заключается в том, что патриотизм как качественное образование личности проходит через формы убеждений, утверждается в сознании воспитанника, и реализовывается в деятельности.

4).Социально-педагогическое направление
Программы социально-педагогической направленности в системе дополнительного образования ориентированы на изучение психологических особенностей личности, познание мотивов поведения, изучение методик самоконтроля, формирование личности, изучение межличностных отношений, адаптацию в коллективе. Социальное самоопределение и развитие социальной инициативы является на современном этапе одной из главных задач социально-педагогического направления. А для этого важно сформировать опыт проживания в социуме, очертить профессиональные перспективы. Образовательные программы данной направленности охватывают широкий возрастной диапазон и многофункциональны по своему назначению. Социально-педагогическая направленность определяется следующими группами программ: развитие  школьников (социализация и общение, интеллектуальное развитие, логопедия, художественно​-эстетическое и творческое развитие, подготовка к школе, социокультурная адаптация детей,  основы медиа-информационных  технологий, основы психологии, социологии, политологии и права, игротехники и игровое конструирование, профориентация и предпрофессиональная подготовка).
Данное направление представлено кружками «Истоки» и «Компьютерная графика»

Кружок «Истоки»
 Программа «Истоки», авторами которой являются И.А. Кузьмин, А.В. Камкин представляет собой апробированную образовательно-воспитательную дидактическую систему и оригинальную педагогическую технологию. 

Курс «Истоки» является комплексным учебно-воспитательным курсом, в основе которого лежит программа духовно-нравственного воспитания в контексте социокультурного развития личности. Программа «Истоки» разработана на принципах социокультурного системного подхода к истокам в образовании и способна выполнять функцию стержневой основы всего учебно-воспитательного процесса. 

Программа «Истоки» направлена на развитие языкового чувства, обеспечивает создание прочной понятийной и мотивационной базы для дальнейшего изучения русского языка. Ученики знакомятся с многообразным миром родного языка, узнают, каким может быть Слово: слово, повествующее о событиях и героях былых времен, слово, воспитывающее, наставляющее, слово народной мудрости, слово, воспевающее красоту мира. В течение всего курса дети приобщаются к истокам родного слова, изучая семантические связи и несложные этиологические примеры. 

Активное участие родителей способствует созданию благоприятной атмосферы взаимопонимания с учителем, что значительно повышает эффективность обучения. Дети приобретают опыт личного осмысления понятий с помощью Слова, Образа, Книги, получают значимые социокультурные результаты, учатся работать самостоятельно и в сотрудничестве с родителями. 

Программа способствует решению ряда важнейших задач: 
 развитию духовно-нравственных основ образования; 
 интеграции обучения и воспитания в единый образовательный процесс на основе ценностей отечественной культуры; 
 формированию гражданской ответственности и осознанию учащимися, его родителями и педагогами духовного смысла служения Отечеству; 
 приобщению в равной степени представителей всех национальностей к родным истокам в условиях многоконфессиональности и поликультурных контактов современного социума; 

В начальной школе учащиеся получают первое представление о жизненно важных категориях для человека и развивают систему духовно-нравственных ценностей внешнего социокультурного и внутреннего духовного мира. 

В 1- 4-м классах учащиеся знакомятся с истоками традиций в нашей культуре (Традиции Слова, Образа, Дела и Праздника) как важнейшими механизмами сбережениями и трансляции базовых социокультурных ценностей российской цивилизации. 

Таким образом, в начальной школе завершается первый концентр ознакомления с учебным курсом «Истоки». 

Учебный курс призван суммировать и обобщить все известное ученику из курса «ИСТОКИ» в начальной школе и вывести его на новый уровень понимания социокультурных и духовных ценностей. 
Почему истоки помогают лучше видеть, слышать, чувствовать и понимать окружающий мир? Истоки: прошлое в настоящем ради будущего. 
Базовый социокультурный ряд. 
Традиции образа. Традиции дела и служения. Традиции слова. Подвиги души. Отец. Родоначальник. Родовое дерево. Отец родной, крестный, духовный, названный. Мать. Родная мать, мать – хранительница очага, крестная мать. Мир – Вселенная, мир – сообщество, мир – согласие. Отечество. Щит и меч. Троица. Спаситель и «Спасы». Покров Пресвятой Богородицы. Образы Богородицы. Ангел-хранитель. Праведники и мудрецы. Купол и крест. Свет, свеча и лампада. Моление и крестный ход. Сообщества: община, артель, сотни, гильдии, цехи, собор, дружина, братия, училище. Опыт. Праведный труд. Талант. Выгода и добро. Завет и заповедь. Честь и уговор. Исповедь. Обет. Укор и укоризна. Подвижники. Благодарение. Поминание и почитание. Трапеза. 

В центре курса – традиции как важный механизм передачи их новым поколениям, как способ сохранения преемственности культуры в ее самом широком понимании. Важно увидеть жизненную силу традиций в современной действительности, в окружающем мире. 

Программа направлена на возрождение первоначального контекста категорий и ценностей, которые сложились в нашем обществе на основе православной культуры, но вместе с тем программа возрождает ценности, присущие большинству традиционных культур. 

Отбор содержания учебного материала осуществлен с ориентацией на формирование базовых национальных ценностей. Средствами разных предметов системы учебников в детях воспитывается благородное отношение к своему Отечеству, своей малой Родине, своему народу, его языку, духовным, природным и культурным ценностям, уважительное отношение ко всем народам России, к их национальным культурам, самобытным обычаям и традициям, к государственным символам Российской Федерации. 

Дети знакомятся с образцами служения Отечеству, постигают причастность каждого человека, каждой семьи к жизни России, осознают значимость усилий каждого для благополучия и процветания Родины, чтобы уже в этом возрасте почувствовать себя маленькими гражданами великой страны. 

Родиноведческие и краеведческие знания, содержательное, дидактическое и методическое обеспечение которых составляет значительную часть содержания учебников. Учитывая особенности предметных областей учебного плана начального общего образования ФГОС и возрастные психологические особенности младших школьников, одной из важнейших задач является развитие у ребенка интереса, переходящего в потребность к познанию, изучению своей страны, ее прошлого и настоящего, ее природы и общественной жизни, ее духовного и культурного величия. 

Поликультурность содержания системы учебников носит сквозной характер. Она обеспечивает в каждой предметной линии, с учетом предметной специфики и отражает многообразие и единство национальных культур народов России. 
Содействует формированию у обучающихся толерантности, способности к межнациональному диалогу, знакомству с культурами народов других стран мира. 
Возраст детей: 6,5 - 11лет. 
Сроки реализации: 4 года (программа «Истоки» рассчитана на четыре года обучения). 
Режим занятий: занятия проходят 1 раз в неделю по 45 минут. 
Формы работы можно разделить на: 
 теоретические (беседа, анализ ситуации, рассказов, стихов, былин, сказок); 
 практические (работа в тетрадях, рисунки на заданную тему, посещение библиотеки). 

Ожидаемые результаты: 
 формирование системы духовно-нравственных ценностей; 
 развитие восприятия, мышления, чувствования и духовного опыта ребенка; 
 приобщение ребенка к истокам родной культуры, духовных ценностей и образа жизни; 
 умение вести продуктивный диалог и сотрудничать; 
 расширение кругозора и словарного запаса. 

В процессе освоения программы предусмотрена система контроля знаниями и умениями с помощью рабочей тетради. В тетради учащиеся выполняют рисунки, различные задания. Тетрадь позволяет детям, родителям, педагогу увидеть результаты своего труда.  

Кружок «Компьютерная графика»
Данная программа кружковых занятий по информатике носит пропедевтический характер. Курс построен таким образом, чтобы помочь учащимся заинтересоваться информатикой вообще и найти ответы на вопросы, с которыми им приходится сталкиваться в повседневной жизни при работе с большим объемом информации; научиться общаться с компьютером, который ничего не умеет делать, если не умеет человек.
Актуальность и новизна.

Новые задачи системы образования заставляют по-новому осмыслить и задачи эстетического воспитания, связав его с практической деятельностью. 


Информатика как динамично развивающаяся наука становится одной из тех отраслей знаний, которая призвана готовить современного человека к жизни в новом информационном обществе.


В кружках имеется возможность более детального и углубленного изучения отдельных разделов предмета «Информатика» за счет большего времени, нежели чем в школе. Причем за счет гибкости индивидуальной программы приблизить обучение к реалиям современной жизни.


Настоящая учебная программа реализует современные требования по изучению графических пакетов данной возрастной группой и созданию мультимедиа презентаций. 

Цель:
· привитие эстетического вкуса;

· формирование у учащихся основ компьютерной грамотности;

· оказание помощи в освоении азов компьютерной графики, основных инструментов и приемов, используемых в растровой  и векторной компьютерной графике;

· обучение выполнению рисунка разной степени сложности;

· знакомство с программами для мультимедиа презентаций.
Задачи:
обучить работе с графическими редакторами, с использованием ПК;

развивать эстетический вкус детей через знакомство с современными информационными технологиями;

сформировать навыки обработки информации посредством современных компьютерных технологий;

организовать развивающий досуг.

Отличительная особенность данной программы заключается в ее: доступности – при изложении материала учитываются возрастные особенности детей, один и тот же материал по-разному преподается, в зависимости от возраста и субъективного опыта детей. Материал распределяется от простого к сложному. При необходимости допускается повторение части материала через некоторое время; 
наглядности – человек получает через органы зрения почти в 5 раз больше информации, чем через слух, поэтому на занятиях используются наглядные материалы, обучающие программы, презентации.


Для активизации деятельности детей используются такие формы обучения, как занятия – игры, конкурсы, совместное творчество, дни свободно творчества, выставки.

Возраст детей, занимающихся в объединении 11 - 15 лет. 

Срок реализации программы – 1год.

Формы занятий – групповые и индивидуальные, 

Обучение  - 1 раза в неделю - 2 часа (76 часа в год)

Ожидаемый результат:
В результате реализации программы воспитанники должны:

· знать состав компьютера и назначение его основных устройств; 

· выбирать и загружать нужную программу; 

· уметь работать в  графических редакторах, с использованием ПК;

· иметь  навыки обработки информации посредством современных компьютерных технологий;
Способы их проверки:
· Педагогическое наблюдение.

· Контрольные задания.

· Контрольные срезы знаний, умений и навыков.

· Анализ роста умений и навыков.

Формы подведения итогов:
· Итоговые занятия.

· Компьютерное тестирование.

· Выставки.
· Конкурсы

Содержание программы.
Введение 
Что изучает информатика? Понятие об информации, ее получении, преобразовании, передаче, хранении и использовании. Инструктаж по технике безопасности.
Учащиеся должны знать: 
-понятия информации и информационных процессов;
-правила техники безопасности при работе в компьютерном классе.
Учащиеся должны уметь:
-приводить примеры информационных процессов.
Первоначальное знакомство с ПК 
Основные устройства компьютера, их функции и взаимосвязь в процессе работы компьютера. Правила техники безопасности при работе на ПК.
Учащиеся должны знать:
-название и назначение основных устройств ЭВМ;
-правила техники безопасности при работе на ЭВМ.
Учащиеся должны уметь:
-пользоваться клавиатурой ПК.
Основы информационных технологий 
Обработка текстов на ЭВМ. Понятие текста и его обработки. Текстовые редакторы. Оформление различного рода документов. Компьютеры как инструмент вычислений. Вычисления по формулам. Электронные таблицы -современный инструмент компьютерных расчетов. Построение структуры таблицы. Построение диаграмм. Подготовка презентации и использование ее для проведения мероприятия.

Кружок «Юный лингвист»
     Государственная итоговая  аттестация по русскому языку в 9 классе требует от девятиклассников умения работать с текстом с позиций определения темы, идеи, проблемы. Учащимся  необходимо выработать умение сокращать прослушанный текст до минимума информации без ущерба для смысла, опознавать языковые единицы, проводить различные виды их анализа. Настоящая программа предметного кружка «Юный лингвист»  предусматривает подготовку учащихся к сдаче ГИА: написанию сжатого изложения, а также выполнению различных видов анализа языковых единиц.    Занятия строятся в соответствии с видами заданий, предложенных в демо-версиях для подготовки к ГИА по русскому языку. Программа базируется на учебно-методических материалах по русскому языку и анализе результатов выполнения заданий ГИА  по русскому языку  предыдущих лет.

Цели: 

· гуманитарное развитие учащихся;

· развитие творческих способностей личности;

· овладение учащимися способами и приемами компрессии текста;

· подготовка учащихся к сдаче ГИА по русскому языку.

        Задачи:

· помочь учащимся максимально эффективно подготовиться к выполнению  заданий  ГИА по русскому языку;

· совершенствовать практическую грамотность;

· совершенствовать и развивать умения читать, понимать прочитанное и анализировать общее содержание текстов разных функциональных стилей;

· развивать умение опознавать языковые единицы и проводить различные виды их анализа;

· совершенствовать умение адекватно понимать и сокращать прослушанный текст с использованием различных способов компрессии.

     Цели и задачи реализуются в ходе активной познавательной деятельности каждого учащегося при его взаимодействии с учителем и другими учащимися. Обучение строится на основе теоретической и практической формы работы с учащимися. Формы проведения занятий: занятие-лекция с элементами исследовательской деятельности, практические занятия, лабораторные работы. Основные организационные формы вовлечения учащихся в учебную деятельность: работа под руководством учителя (усвоение и закрепление теоретического материала);  самостоятельная работа;  работа в группах, парах; индивидуальная работа.

     Всего на занятия кружка предусмотрено 34 часа (1 час в неделю).
Ожидаемые результаты:

Учащиеся  должны совершенствовать и развить  следующие умения и навыки:

· Адекватно понимать прослушанный текст. Письменно воспроизводить текст  с заданной степенью свернутости (сжатое изложение содержания прослушанного текста). Использовать различные способы компрессии текста.

· Опознавать языковые единицы, проводить различные виды их анализа.

· Адекватно понимать информацию письменного сообщения. Определять  тему,  основную мысль текста, явную и скрытую информацию.

· Соблюдать в практике письма основные правила орфографии и пунктуации.

9.Режим занятий
      Занятия  учащихся  в  объединениях  дополнительного  образования  проводятся  по  расписанию   с   понедельника   по   субботу.   Между   занятиями   в   общеобразовательном  учреждении  и  посещением  объединений  дополнительного  образования  имеется  перерыв 45 мин-1 час.

10.Учебный план

 дополнительного образования МБОУ «Больше-Череватовская ООШ»
	Направления дополнительного образования
	Название кружка
	Срок реализации
	Год обучения
	Кол-во часов в нед
	Кол-во групп
	Общая нед.нагрузка
	Колво часов на группу
	Форма аттестации

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Художественное
	«По ступеням творчества»


	2
	2
	1
	1
	1
	38
	Конкурс рисунков, проектов

	Туристско-краеведческое


	«Нижегородский край»
	1
	1
	1
	1
	1
	38
	Конкурс рисунков, проектов, мини-исследование

	Физкультурно-спортивное
	«Баскетбол»
	1
	1
	1
	1
	1
	38
	Соревнования 

	Социально-педагогическое
	«Компьютерная графика»


	1
	1
	2
	1
	2
	76
	Конкурс проектов

	
	«Истоки»
	4
	1
	2
	1
	2
	76
	Конкурс рисунков, проектов, творческая работа

	
	Юный линвист
	1
	1
	1
	1
	1
	38
	Тестирование 

	Военно-патриотическое
	«Патриот»
	1
	1
	1
	1
	1
	38
	Соревнование, конкурс проектов 


11.Система представления результатов воспитанников:
      участие   в  спортивных    соревнованиях,    творческих   конкурсах,   конференциях   школьного, муниципального, регионального и федерального  уровня; 

      итоговые выставки творческих работ; 

      презентации итогов работы творческих объединений; 

      концертная деятельность художественных объединений. 

Текущий    контроль

Текущий    контроль   за  деятельностью    объединений     дополнительного    образования  осуществляется с целью проверки наполняемости учебных групп, посещаемости занятий  учащимися,   оформления   журналов,   работы   детских   объединений   по   расписанию,  проверки    программно-методического       обеспечения,   выполнения     образовательных  программ, контроля  за  промежуточными  и  итоговыми  результатами образовательной  

деятельности детских объединений. Один раз в месяц  осуществляется посещение учебного занятия одного из объединений  дополнительного  образования.  По  возможности  осуществляется  посещение  массовых  

мероприятий   учебного   (концерты,  выставки,   защиты   проектов  и   докладов)  и  воспитательного характера (тематические мероприятия), запланированных на учебный год, анкетирование обучающихся и родителей (законных представителей).  
Условия развития системы
дополнительного образования детей в школе


12.Ожидаемые результаты
Количественные: охват дополнительным образованием не менее 85% учащихся. 
Качественные: личность выпускника школы, обладающая следующими качествами:      

1. гражданственность, патриотизм, уважение к правам и свободам человека.

2. представление о нравственности, взаимодействие со сверстниками и взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами, приобщение к системе культурных ценностей.

3. трудолюбие, готовность к осознанному выбору будущей профессии, стремление к профессионализму, конкурентоспособности.

4. экологическая культура, предполагающая ценностное отношение к природе, окружающей среде.

5. эстетическое отношение к окружающему миру, умение видеть и понимать прекрасное, потребность и умение выражать себя в различных, доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности.

6.  организационная культура, активная жизненная позиция, лидерские качества, организаторские умения и навыки. 

7.  потребность в здоровом образе жизни.
Обеспечение качества и непрерывности дополнительного образования детей:
· организовать дополнительное образование детей в соответствии с социальным заказом, формулируемым администрацией и общественностью школы; 

· содействовать развитию инновационного движения в дополнительном образовании детей; 

· внедрять интегрированные программы дополнительного образования детей, направленные на социально-педагогическую поддержку детей; 

· содействовать развитию индивидуального образования в виде организации программ допрофессиональной подготовки и начального профессионального образования для детей, а также содействующие самозанятости и развитию семейного предпринимательства.

13.Мониторинг программы

 Контроль результативности дополнительного образования в школе, его интеграции с общим образованием коллектив школы планируется осуществлять путем проведения анкетирования, диагностики обучающихся и их родителей (лиц их заменяющих).  
Материально-технические








Кадровые





Программно-методические








Организационные








Психологические
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